

新春走基层

百岁老人刘汝汝：

“没有共产党，就没有我的幸福生活”

□文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 许文悦

2021年，中国共产党迎来了建党100周年。在石楼县，有位老人生于1920年，已经超过100岁了，她见证了新中国成立后经济发展、社会进步的巨大变迁，经历了改革开放以来生活的日益改善。这位老人叫刘汝汝。

大年初四，见到有客来访，刘汝汝老人的家人十分热情，张罗着大伙儿进屋。据刘汝汝的女儿介绍，老人家前段时间摔了一跤胯骨受伤，需要静养。如今她坚持锻炼，思维清晰，只是腿脚有些不方便。

问起老人的“长寿秘诀”，刘汝汝的女儿很是自豪：“我们曾为她总结出三个特点：一是作息规律，早睡早起，每天坚持漱口洁面。二是饮食清淡，以素食为主，尤其爱吃蔬菜。三是与人为善，不喜争斗，见到谁都乐呵呵的，这也是最关键的一点。”刘汝汝虽然只生过一个女儿，但曾孙辈加起来有18人，不管是哪个年龄段的孩子，都和老太太相处得十分融洽。

因自小受家庭教育的熏陶，刘汝汝老人爱好剪纸艺术。“以前的剪纸多在正月过年的时候贴，图的是个喜庆。以前土窑洞的窗户多为木头，并且是一格一格的，然后用白纸糊上，红红的窗花就贴在木条之间做装饰，阳光映衬下来，煞是好看。”说到刘汝汝的剪纸手艺，老人的家人们你一言我一语夸赞不停。

“大事扛得住，小事不计较，越活越通透。”刘汝汝的外孙媳妇是高中教师，她说：“我一生有两个榜样，我外婆就是其中一个。夏天的时候，为防止火辣的太阳把瓜果蔬菜晒坏了，外婆常用纸箱、破衣烂衫给瓜果遮阳。刮风下雨，外婆又担心庄稼被吹折了，即使踏着泥泞也总要去地里照看一番。雪天出门扫雪，起风关门关窗，对小猫小狗心怀怜悯，常把流浪猫养成家猫，把一只猫养成了一窝

猫。”百岁老人带旺整个家族，几十年来，刘汝汝的子孙们受她的影响，将与人为善、勤俭持家代代相传。“她们一大家子人都随和，邻里关系很融洽的。”在周边邻居眼里，刘汝汝老人不仅是寿星福星，而且还是后人的榜样。

尽管已经到了期颐之年，刘汝汝老人依然神清气朗，耳聪目明。不时还会讲几句笑话，逗得大家哈哈大笑，“家有一老如有一宝”的良好氛围满屋蔓延。“俗话说活到老，学到老，太姥姥这个年岁还在学习使用家用电器，还在擀面条、洗碗、浇花……做着力所能及的事……愿老人们都能像我的太姥姥一样健康长寿。”曾外孙女郑好腻歪在老人怀里说。

“没有共产党，就没有我的幸福生活。”刘汝汝老人时常感念党的恩情。

百岁老人刘汝汝儿孙绕膝



2月19日，年味正浓，市区各街道、机关、公园等地树木上各式各样形态不一的彩灯格外靓丽，给市民带来不一样的视觉感受。
侯利军 摄

离石区环卫中心：走街串巷查卫生 洁净城市度新春



检查组查看保洁情况

本报讯 春节前夕，为全面提升全区环境卫生质量，力争“创”出新局面，“干”出新成效，以干净、整洁、优美、舒适的城乡环境面貌迎接新春佳节的到来，离石环卫中心强化“一盘棋”思想，组织开展全区范围内主干道、重点场所的环境卫生全方位大整治、大检查，掀起了新一轮环境卫生整治热潮，营造了浓厚的节日环境，确保广大人民群众过一个整洁有序、快乐祥和的春节。

腊月二十三晚，该中心以滨河南北路为界，由中心各相关处室人员“兵”分两路，以徒步巡查检查

的方式，走街串巷先后深入龙凤南大街兴南市场、马茂庄、广场天益巷、同华小吃巷、交通路、七里滩旧村、永宁东路、凤山路、火车站前广场、王家沟对接点、碧水桥对接点、北川河等沿路商铺和社区，实地拉网式查看了沿途环境卫生综合整治情况、生活垃圾和餐厨垃圾倾倒情况、监督公示情况、餐厨垃圾桶摆放情况及保洁员工作情况等，边巡查边整治，有效推动了节前环境面貌再上新台阶。

检查组一行每到一个路段、一个巷子、一个社区都仔细察看、详细

询问，对发现的问题当即要求予以整改提升。同时强调，要脚踏实地，以问题为导向，聚焦城市服务的“细枝末节”，着眼细微之处，突破重点难点，精准发力补短板、治硬伤，以更严更细的标准做好环境卫生工作，全面抓好节前各项工作，提升群众满意度。要齐心协力、通力合作、敢于碰硬，针对存在的问题立说立改、跟踪见效，加强日常巡查督办，管理无缝隙、无空档，提高整改成效，做到节前、节中、节后一个样，并要求组、队长全面清除道路上暴露垃圾、飘散杂物、白色垃圾等，及时清理卫生死角，对重点区域进行彻底清理，全力以赴配合清运把生活垃圾清理出去。清运时要紧跟垃圾，加大垃圾清运次数，把背街小巷垃圾全部清理出去，让全区人民在干净整洁的环境中度过一个平安、喜庆、和谐的新春佳节。
(李海兰)

持续推进 扫黑除恶 专项斗争